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VERBALE  del  16 Marzo 2021

In data odierna, in modalità  videoconferenza,  è  stata convocata alle ore 15.30 la riunione dell’Assemblea
della  Consulta  per  lo  Sport,  “[…]  organo  consultivo  dell’Ente  che  contribuisce  alla  determinazione  della
politica sportiva e delle scelte amministrative operate in questo settore mediante proposte e pareri nel pieno
rispetto  della  differenziazione  dei  ruoli  che  assegna  unicamente  al  Consiglio  Comunale  la  funzione  di
indirizzo e programmazione”.

Si da atto, ad oggi, che  l'Assemblea della Consulta conta di n. 47 membri.  Sono presenti all'incontro i
soggetti indicati nell'allegato 1 al presente verbale, in qualità  di componenti di diritto e componenti aggiunti,
per un numero totale pari a 28 partecipanti.

L’ordine del giorno, così come da convocazione del 15/03/2021 per mezzo mail, richiesta dall'Assessore allo
Sport e Tempo Libero, Cristian IAIA, è : VARIE ED EVENTUALI.

La  riunione  ha  inizio  alle  ore  15:40.  Modera  il  Responsabile  del  Servizio  Sport,  dott.  Danilo
SANTOMAURO, delegato dal Dirigente dell'Area O. V Pubblica Istruzione, Sport e Servizi Sociali. 

La parola viene data al Sindaco, Angelo ANNESE, nonché  in qualità  di Presidente della Consulta per lo Sport. 

Dopo i saluti ai presenti, viene illustrata dal Sindaco l'importanza dell'organo riunito e quelle che sono le
problematiche  vissute  dallo  Sport,  uno  dei  settori  più  penalizzati  in  questo  contesto  storico  dove  la
diffusione del  Covid-19 e le  conseguenti  restrizioni  necessarie ad evitare  e rallentare  il  contagio,  hanno
paralizzato la quasi totalità  delle attività  sportive. Per cui si ritiene indispensabile che la Consulta attraverso
le sue funzioni, partecipi alle scelte e dia suggerimenti al fine di "innalzare la qualità  sportiva della città ".

La parola ora viene data all'Assessore allo Sport, Cristian IAIA. Dopo i saluti, riprende le considerazioni del
Sindaco, precisando che l'organo deve essere di pieno sostegno all'Assessorato che questi rappresenta. 

Vengono illustrati  tutti  gli  interventi  finora realizzati  dall'Amministrazione comunale in ambito sportivo,
ovvero:

- i lavori di ammodernamento del Palazzetto dello Sport "Gentile";
- i lavori sostenuti c/o la palestra annessa all'IPSIAM;
- la costruzione della nuova Tendostruttura di Via A. Pesce, in fase di conclusione;
- gli  interventi  a  due  lotti  c/o  i  locali  dove  è  ubicata  la  sede  dell'associazione  Pro  Monopoli

Canottaggio;
- i lavori c/o il Centro Sportivo "Carrieri", in fase di realizzazione, sostenuti dalla Società  Gestore ICOS.

Chiede soluzioni e suggerimenti a supporto delle iniziative da intraprendere per il futuro; in particolare: 
a) per la Tendostruttura di Via A. Pesce, ribadisce la necessità  di determinare un bando per la gestione

dell'impianto e redigere un piano adeguato in riferimento alle caratteristiche che deve avere ed i
risultati  di  miglioramento che deve portare il  soggetto al quale si  intende affidare detta gestione
onde evitare errori e problematiche di varia natura;

b) anche per lo Stadio Comunale "Veneziani", ritiene che la soluzione migliore sia quella di affidarne la
gestione pluriennale attraverso un bando pubblico;
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c) esprime la volontà  di rivedere il regolamento comunale delle strutture sportive, risalente al 2005,
non più  idoneo ne attuale.

Per tutto quanto illustrato chiede una cadenza mensile per le riunioni della Consulta, per confrontarsi con le
realtà  appropriate, ovvero gli operatori del settore, associazioni, società  ed esperti partecipanti all'organo
oggi riunito e trovare le soluzioni e gli strumenti necessari ed idonei.
L'Assessore cede la parola ai presenti per suggerimenti.

Interviene Grazio MENGA, Vice Presidente della Consulta,   incaricato nazionale FIR,  il  quale ribadisce la
necessità  di interventi concreti della Consulta.

Interviene Flavia SIMONE, componente  dell'Esecutivo,  ASD Il  Balletto,  che esprime preoccupazione sulla
ripresa  delle  attività  sportive,  specie  per  la  danza,  considerato  che  dopo  un  anno  le  cose  sembrano
addirittura peggiorate, per la riduzione delle iscrizioni e l'incidenza dei costi sostenuti, in particolare degli
affitti. Per cui avanza delle proposte:

- ristori dalle istituzioni, sottoforma di contributi per gli affitti;
- individuazione di spazi all'aperto pubblici per riprendere le attività , considerato che negli spazi al

chiuso non è  attualmente  possibile,  con il  ritorno però  di  un'eventuale  problematica  degli  affitti
anche per luoghi privati all'aperto;

- bonus per le famiglie e coloro che devono essere incentivati alle iscrizioni e alle frequentazioni dei
corsi sportivi;

- riduzioni IMU, invece, per i locali di proprietà  dove si svolgono le attività  sportive.

Interviene Massimo LAPERTOSA, componente dell'Esecutivo, ASD Amatori Rugby Monopoli, il quale osserva
che la Tensostruttura di Via A. Pesce debba essere data in gestione con un modello diverso da quello del
"Carrieri",  al  fine  di  evitare,  ad esempio problematiche di  tariffa,  con il  coinvolgimento essenziale  della
Consulta in una forma poi da applicare come modello generale per tutti gli impianti comunali.

Interviene Giuseppe LENOCI,  presidente della ASD Ginnastica Adriatica,  il  quale chiede delucidazioni  sul
Bando Sport 2020 e propone all'Assemblea di intervenire in merito all'abbattimento del vecchio Palazzetto
ubicato in Via Procaccia, spiegando che tale struttura è  unica nel suo genere sia per la collocazione nei pressi
del  mare,  dove  per  le  nuove  disposizioni  di  legge  non  sarebbe  possibile  costruirne  un'altra,  sia  per  le
potenzialità  di poter svolgere all'interno diversi sport per come è  strutturata.

Riprende la parola l'Assessore che  risponde alle domande ed alle proposte esposte:
- per quanto riguarda il vecchio Palazzetto, ritiene di riferire alla maggioranza e rimettere a questa le

valutazioni del caso sulle opportunità  di mantenere o no detto impianto, problematica oltretutto già
attenzionata;

- per  quanto  attiene  il  Bando  Sport,  chiede  al  Servizio  relativo  di  fare  delle  verifiche  e  dare  le
opportune risposte; 

- a proposito dei futuri bandi di gestione degli impianti sportivi, risponde che saranno tutti rimessi alla
valutazione della Consulta;

- per la questione degli spazi all'aperto, afferma che era già  partita l'individuazione di questi utili alle
necessità  della pratica sportiva, in assenza, e non solo, della possibilità  di fare sport al chiuso a causa
del Covid-19;

- per discorso affitti, risponde che il governo è  fermo per ora e si è  in attesa di nuove iniziative di
sostegno economico per le realtà  sportive.
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A tale proposito anche il Sindaco interviene confermando quanto detto dall'Assessore, ovvero che si stanno
aspettando iniziative a livello nazionale e regionale per individuare soluzioni a livello locale.

Sempre il Sindaco, per il vecchio Palazzetto, afferma che dopo 32 anni circa dalla costruzione e 25 circa di
"abbandono",  l'Amministrazione  sente  l'obbligo  di  dare  risposte  sul  tema  e  prendere  decisioni  e/o
individuare soluzioni;  non ha mai detto espressamente di voler abbattere l'impianto in disuso, ma ha la
necessità  di capire le effettive condizioni strutturali e statiche per procedere con quella che sarà  la decisione,
se ripristinare la struttura o decidere diversamente.

Ancora il Sindaco, risponde che la questione della gestione "Carrieri" ora come ora va analizzata sul lungo
periodo e non sul brevissimo, per fare le opportune valutazioni su quanto ormai già  deciso, cosa che non
accadrà  per  i  nuovi  impianti  dove  ribadisce  che  la  Consulta  sarà  parte  attiva  nelle  decisioni  relative
all'affidamento in gestione ed alle modalità  ed al modello.

Interviene il fiduciario locale CONI, Angelo BARNABA, componente esecutivo, a ribadire l'importanza degli
spazi aperti da dedicare alla pratica sportiva anche dopo il Covid-19, considerato che la città  gode di un buon
clima che favorisce la pratica all'aperto, per cui bisogna investire sulla nuova impiantistica da collocare in
tali spazi e rimodernare quella esistente, valutando l'opportunità  di investire anche sulle palestre scolastiche
all'aperto,  che  con  investimenti  minori  rispetto  a  quelli  necessari  per  quelle  chiuse,  che  come  le  aree
all'aperto, resterebbero a disposizione per la socialità  e le attività  sportive.

Interviene Antonio FUSTI, delegato FITARCO, che illustra la possibilità  di finanziamenti per quanto predetto
dal  fiduciario  CONI,  con  il  Bando  "Sport  di  Tutti"  -  QUARTIERI  e  INCLUSIONE  -  due  avvisi  per  i  quali
suggerisce  la  partecipazione di  un partenariato  di  associazioni  e  società  sportive  con l'Amministrazione
comunale per ottenere tanti punti, quanti bastano affinché  i progetti vengano approvati e finanziati.

L'Assessore interviene affermando che l'Amministrazione aveva già  posto l'attenzione su detti avvisi e sta
partecipando a diversi bandi per ottenere le risorse necessarie per le vecchie e le nuove strutture.

Sempre  l'Assessore  conclude  chiedendo  ai  presenti  di  determinare  alcune  tematiche  da  portare
all'attenzione  della  Consulta,  dando  priorità  al  nuovo  Bando  per  l'affidamento  della  gestione  della
Tendostruttura di Via Pesce.

Interviene Francesco DE LORENZO, componente dell' esecutivo, ASD NRG Bike che espone anche l'esigenza
di uno spazio pubblico o terreno, magari in periferia, per il ciclismo e la mountain bike, poiché  ci sono tante
richieste  di  famiglie  ma  in  strada  non  è  possibile  ed  è  ovviamente  pericoloso.  Tale  proposta,  risponde
l'Assessore, è  anche all'attenzione dell'Assessorato.

Interviene Antonio BINI, Associazione "Per Loro disabili", che chiede all'Assessore se per la Tensostruttura
di Via B. Croce siano previsti dei lavori.

L'Assessore risponde affermativamente, informando che gli spazi disponibili per la pratica sportiva dati/da
dare in concessione secondo il calendario già  stabilito a Settembre 2020, verranno traslati presso la nuova
Tendostruttura di Via A. Pesce, al fine di risolvere il problema della pavimentazione, nota a tutte le realtà
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sportive che utilizzano detto impianto, ed operare eventuali ulteriori interventi mirati, il tutto con termine
Settembre p.v..

Il sindaco interviene ancora comunicando a proposito della Tensostruttura di Via B. Croce, che sarà  utilizzata
per i prossimi mesi per le vaccinazioni anticovid-19, considerate le esperienze positive pregresse in tal senso
e la posizione strategica della struttura.

L'Assessore allo Sport chiude con un ultimo intervento, ribadendo la necessità  di confrontarsi mensilmente
attraverso la Consulta per lo Sport e rimanda il prossimo incontro agli inizi di Aprile p.v., con ordine del
giorno "Bando per l'affidamento in gestione della Tendostruttura di Via A. Pesce".

Il moderatore saluta i presenti, così come l'Assessore allo Sport ed il Sindaco. La riunione termina alle ore
16:40.

Il presente verbale si compone di n. 4 pagine.

Il Presidente
Angelo ANNESE

Verbalizzante 
Istr. Amm. Michele Corcella
Servizio Sport e Tempo Libero
A. O. V "Pubblica Istruzione, Sport e Servizi Sociali"
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ALLEGATO 1

Elenco presenti riunione in videoconferenza Assemblea Consulta per lo Sport del 16/03/2021

1 Sindaco del Comune di Monopoli, con funzione di Presidente della Consulta Annese Angelo
2 Assessore delegato allo Sport Iaia Cristian
3 Fiduciario Locale Delegato CONI Barnaba Angelo

4 FIR (FEDERAZIONE ITALIANA RUGBY) Menga Grazio     Vicepresidente
5 FITARCO (FEDERAZIONE ITALIANA TIRO CON L’ARCO) Fusti Antonio
6 ASD SCUOLA DEL MARE Amodio Stefania
7 PER LORO DISABILI Bini Antonio
8 ASD IL BALLETTO Simone Flavia Rosa Esecutivo
9 ASD PUGLIA PARADISE TOTAL BIKE Centrone Vito

10 ASD UNIVERSO SPORTIVO MONOPOLI Morena Grabova
11 ASD CENTRO TAEKWONDO MONOPOLI Montanaro Martino Esecutivo
12 ASD GINNASTICA ADRIATICA Lenoci Giuseppe
13 ASD TRIOGYM Dibello Gaspare
14 ASD AMATORI RUGBY MONOPOLI Lapertosa Tommaso Massimo Esecutivo
15 ASD COMBAT LINE Lillo Federica
16 ASD PALLAVOLO APULIA MONOPOLI Paulangelo Carmela
17 ASD IL SIPARIO DI NUAN Di Nunno Nunzia
18 ASD SCUOLA BASKET DELFINI MONOPOLI Lacatena Alessandra Esecutivo
19 ASD DANCE ACADEMY Grassi Maria
20 APS CENTRO CULTURALE CAPOEIRA – RADICI DEL BRASILE Amodio Anna
21 SSD ESPERIA MONOPOLI A RL Cometa Pietro
22 ACTION NOW 2019 SSD A RL Vadalà Domenico  Vicepresidente
23 SSD AUDACE MONOPOLI Sgobba Francesco
24 ASD NRG BIKE De Lorenzo Vincenzo Francesco Esecutivo
25 AP MONOPOLI SSD A RL Notarangelo Cosimo
26 I.C. 4° “BREGANTE-VOLTA” Piccarreta Marco
27 I.C. 3° “JONES-COMES” Fontana Giuseppe Antonio

28 Servizio Sport, senza diritto di voto Santomauro Danilo


